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Înființarea unei tipografii notariale.
Deja )a congresul notarilor din anul 1921 

s’a discutat ca o necesitate iminentă problema 
inființărei unei tipografii notariale

Drept aceea, adunarea generală a Uniunei 
Notarilor Comunali din România, ca o urmare 
firească a acestei necesități a hotăiît definitiv 
la 1 Noemvrie 1924 inființarea tipografiei, care 
va avea menirea să provadă comunele cu toate 
imprimatele și rechisitele de scris necesare cu 
un preț mult mai convenabil, ca oricare altă 
tipografie din țară.

Tipografia, care va fi impreunată cu librărie, 
compactorie și papetărie va fi una dintre cele 
mai moderne tipografii și are de scop, ca pe 
lângă liferarea cu preț . redus a orice fel de 
lucrări, să participe la unificarea administrației 
române, dând imprimate unitare, compuse de 
o comisie specială și aprobate de Ministerul 
Internelor, intregei administrații românești.

Capitalul social va fi de lei 5)000.000 împărțit 
în 10.000 acțiuni â 500 lei.

Intențiunea noastră e, ca toate acțiunile să 
se subscrie absolut numai de notari,- subnotari 
precum și de toate comunele noastre, și ca 
tipografia să formeze proprietatea lor exclusivă 

întrucât notarii nu ar sprijini indeajuns 
aceasta acțiune, — vom li siliți să recurgem și 
la capital strein, care la nici un’ caz nu ar 
promova intențiunile, pe cari le urmărim, pentrucă 

scoptîl nostru este, ca din primele venituri ale 
tipografiei — după amortizarea capitalului social, 
să ridicăm și să susținem Căminul, (unul ori 
mai multe) unde să fie găzduiți toți copii de 
notari și subnotari, cari urmează vre-tîn liceu 
sau vre o facultate oare-care a Universității, dând 
astfel posibilitatea, ca flecare notar și subnotar 
să-și crească copiii corespunzător stării lor sociale.

Apelăm deci din nou la inimele tuturor 
notarilor și șubnotarilor, ca să facă propoganda 
pentru acest scop, încă înainte de lansarea 
prospectului de emisiune, care .va urma în 
câteva zile.

Dacă după cum sperăm, fiecare notar și 
subnotar dintre cei pe cari îi avem î-și va ți
nea de datorință să subscrie numai două acți
uni, capitalul social va fi suprasemnat.

Tipografia î-și va începe activitatea cu 1 
Octombrie 1925.

In consecință Vă vog domnilor notari, să 
binevoiți a incasa dela comunele Dv. banii votați 
pentru tipografia comunală și a-i trimite ori la 
Banca Centrală din Cluj, ori la Banca Albina din 
Lugoj, iar’ pe 'noi să ne incunoștințați spre a 
complecta evidența noastră.

Lugoj, la 10 Februarie 1925.

Alexandru Buha,
președintele Uniunei Gen. a Nolardor.



pentru Căminul copiilor de notari.
Lei

Votat până la 1 Februarie 1925 ... _ 403092
Beznea ... ... l.. ' - 1000
Valea Neagra ' 1000
Valea mare ... ... ... . _ 1003
Maieruș _ 1COO
Notariatul Arcliiș ... 1000
Feneșul . Săsesc ' .. ' ... 200
Cărța ... 1000
Cucerdea ... ... ~ ... 1500
Feldioara Războieni ... 1000
Vaidarigu _ . 1500
Valhid v ... — " 1000
Biertau _ 500
Jermasa ... .i _ ___ 1000
Bucium ... — _ 500
Sânmartinul sârbesc ... ... 500
Pomi ... ' - ... .500
Borlești ... ' ... ... _ 10C0
Răpa de sus ... , 350
Notariatul Găvojdia ... _ 3000
Bata — ... l 500
Țela _ 400
Bulei _ 250
Utvin — 1000
Mănăstirea Humorului (Bucovina) _ 300
Borgoprund ... - ... _ /ÎOOO
Posmus ... — ' — /Too

Total 425192

Lei
pentru Tipografia comunală.

Votat până la' 1 Februar 1925 ... 155700
Maieruș _ _ ' 500
Feneșul săsesc ... ' 500
Cărța ... 500
Cucerdea * 1500
Feldioara Răzbcierii • --- 1000
Vaidarigu 1500
Valhid ... ... ... 500
Biertan ... - ... _ 500
Jermata ..." ___ 500
Sânmartinul sârbesc ... - ... _ 500
Bata . ‘ ... _ X. _ 500
Țela ... ... . _ 500
BuleL _ _ 500
Kiss Eugen (notar Strămtura) _ _ 500
Pintic ... 200

Total 165400

1

' y. z

REFORMA ADMINISTRATIVĂ.
Două curente politice-economice determină 

soartea statelor moderne de astăzi : a) tipul mi- 
lităresc, ori precum îl numește Spenser, tipul 
războinic, și b) tipul economic.

Ambele curente au una și aceași tendință 
politică: unitatea națională, integrațiunea și 
centralizarea putbrei de stat, totuși observăm, 
că pânăce curentul milităresc stăruie să consoli
deze caracterul individualiste al statului prin 
diferențiarea claselor sociale, — până atunci 
curentul economic integrează toate elementele 
heterogene într’un agregat omogen —- într’o 
unitate politico-națională pe terenul social eco
nomic. Ori cu alte cuvinte: curentul milităresc 

(războinic) desmembrează, iar cel economic in
tegrează clasele sociale pe temeiul intereselor 
comune — prin industrializmul capitalizat.
i Din cele premerse reiese în mod învederat, 
că curentul milităresc este cauza adevărată,, că 
oamenii se diferențiază în mai multe clase so
ciale, în avuți și săraci, domnitori și supuși 
patroni și muncitori, culți și fără cultură, cări 
stau astăzi în luptă socială și economică, și vor 
sta față în față și în viitor până atunci, până 
cănd vor înceta contrastele de interes și dife
rențele sociale, cari au dat naștere socializmului, 
anarchizmului, bolșevizmului etc. etc.

Dacă statele individualistice de astăzi vor
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să asigure cetățenilor un joc liber de activitate 
pe terenul vieții publice, în cazul .acela am putea 
zice despre statele noastre moderne: că forma 
lor actuală este o perfecțiune omenească, menită 
se realiseze scopurile vitale ale oamenilor, și 

/ anume; validitarea individuală și bunăstarea 
lor materială ; ceeace însă nu se întâmplă, pen- 
trucă unde domnește curentul militiîresc, întâl
nim cel mai cras despotizm, pauperizm, necul- 
tură și nemulțumiri generale, — pânăce acolo, 
unde întâlnim o cultură deosebită, stare bună 
materială, și ăndestulire preste tot, —; să știm, 

•că domnește un curent economic, industrializ 
mul capitalizat, cari asigură validitarea indivi
duală a cetățenilor fără deosebire de clasă, 

-limbă și confesiune.
In Anglia și Franța, de pildă, domnește 

curentul economic, care nivelează contrastele de 
- interes pe terenul economic, grupându-i sub 

steagul internațional al industrializmului capita
lizat," și apoi în consecință asigură și pacea 
europeană prin aceea, că cultivă ielațiuni de 
prietenie și de alianță cu celelalte state europene.

In România-Mare se află circa 4 milioane 
străini de neamul nostru, cu o cultură supe
rioară, și apoi dețin^'industria, comerțul și capi
talizatul industrializat. Elementul acestea așa 
dară sunt factori politici și economici, alcătuitori 
de stat, față de elementul românesc, cu cultura 
sa inferioară/ care abia azi trece preste bolile 
copităriei — T

Se impune" deci întrebarea, că ce fel de 
Administrație politică se potrivește cu starea 
politică, culturală și economică, când' avem "să 
refacem România Mare ? —

Cunoaștem două soiuri de Administrație a) 
administrație d e s t a t, c e n t r a 1 i z a t ă, cu 
joc liber de activitate pe terenul economic (au
tonomă) și b) administrație autono m ă, 
descentralizată, pe ambele tercne (po
litic și economic).

Nu este greu a trage concluziunea finala, 
că în țara noastră nu poate fi admisă o altă 
Administrație, decât o Administrație de 
stat, centralizată, cu funcționari numiți 
din partea statului; partea economică a Admi- 
nistrației are să fie autonom â, are să asi
gure jocul liber de activitate al cetățenilor fără 

deosebire de. limbă, clasă, ori confesiune — pe 
terenul economic

Este un adevăr neindoelnic, că nu școala 
este mijlocul prin care se propagă și se lățește 
limba statului, începând dela orașe, până la 
periferiile extreme ale statului, — ci singur și 
numai industrializmul țării, ceeace se vede și 
de acolo, că de pildă, în America, unde Angiia 
nu a fost nici când cuceritoare" de țară, domne
ște limba angleză, ca limbă oficială și socială 
folosită de lumea întreagă de acolo, unde se 
află câteva sute de naționalități (numai în New- 
Jorc sunt 120 diferite neamuri), cari au nevoie 
de- o^ limbă comună, pentru a se înțelege 
între sine, pe temeiul unei cooperări comune.

La fel s’a întâmplat în fosta Ungarie (în 
părțile alepite) mai întâiu s’au maghiarizat ora
șele prin sine însuși, apoi din centrele acestea 
s’a lățit lirriba maghiară' la periferie.

Dacă voim și noi romanizarea orașelor 
noastre pe linia întreagă, în cazul acela se re- 
cere o lege specială, prin care se asigură orașe
lor cel mai liber joc de activitate pe terenul 
economic, premiind din partea statului ori ce 
întreprindere industrială și comercicîă.

In deosebi să se ajute din partea statului 
întreprinderile mari industriale (fabricele diferite, 
de cari nu dispunem) pentru că numai dela con
curența acestora, față de industria mică, depinde 
reducerea insemnată a articolilor, produși de 
industria mică, — fie prin o reducere a impo
zitelor, ori cu menajarea statului.

Atât în fosta Ungarie, cât și în Regatul 
vechiu exportul de bucate (produse agricole) a 
ținut înainte de războiu valuta la suprafață In 
urma reformei agrare însă a încetat exportul în 
lipsa „proprietăților mari“, și apoi în lipsa 
concurenței prețul bucatelor s’a ridicat la în
ălțimi nemai pomenite în țările agricole

Mai departe avem nevoie de o lege spe
cială, care să aducă în armonizare factorii eco
nomici, de cari depinde reinsănătoșirea valutei/ 
nbastre.

Avându-se în vedere, că proiectul de lege 
modificat al reformei administrative, în partea 
sa politică, corespunde pedeplin intereselor 
naționale, — îl salutăm cu bucurie, relativ la
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paika economică însă cu privire la orașe să se 
modifice proiectul în modul indicat. — ___

£ 1

In Anglia și Franța, de pildă Administrația 
țării se îngrijește de creșterea, educațiunea, să
nătatea și de bunăstarea materială a cetățenilor, 
prin aceea, că nu există acolo o comună, un 
canton, unde să nu fie școală în regulă, o co- 

; mună mai însemnată, unde să nu aflăm spitaluri,• 
s în cari se primesc și să lecuesc grătuit săracii 

și toți proletarii, unde să nu fie reuniuni agro
nomice, industriale'și comerțiale, cari dau povețe^ 
organizează industria locală și înjghebează cen
tre pentru valorizarea mărfurilor.

x Și oare ce părere putem avea despre Ad
ministrația țării noastre, când ne gândim la 
ahalfabetizmu! bătător la ochi, la starea deplo

rabilă a proletarilor, Ia mortalitatea horibilă a 
copiilor și a poporului de rând, infectat de 
tuberculoză și de boli venerice? --

Toate acestea defecțiuni stau în legătură 
strânsă cu indolența păcătoasă și cu nepricepe- 

" rea Administrației, care nu-și cunoaște atribuțiile, 
ci lasă populațiunea în grija sorții sale, care 
mai tofdeuna se sfârșește cu falimentul obișnuit.

Mai departe — cine a avut ocaziunea să 

asiste la recrutările militare, s’a putut convinge, 
că 6 i- 70' » dintre recruți sau remis din cauza 
defectelor trupești și sufletești.

In locuri publice, pe străzi, întâlnim zilnic 
fețe palide și indivizi atacați de morburi peri
culoase și molipsitoare ; iar dacă din întâmplare 
cercetezi o cârciumă oare care la sate, și se 
infățioșează o tristă privesliște, care te pune pe 
gânduri: vezi acolo băieți, fete tinere, femei și 
bărbați împreună bănd alcohol de dimineața 
până în seară, când apoi se resfir cu toții spre 
casă beați și destrăbălați —

Cetim apoi zilnic prin ziare, că cutare in
divid ori familie a decedat din cauză, că a 
mâncat bureți veninoși,' ori că curățind atare 
fântână părăsită a fost intoxicat de gaz.*'

Toate acestea nefericiri, la cari se poate 
adauga o mulțime de felul acesta, se întâmplă 
singur și numai din cauza, că poporul de rând 
nu învață în școală a cunoaște aceste lucruri 
de mare însemnătate pentru sănătatea sa, dar 
nici Administrația țării nu-și bate capul cu în
vățământul și cu higiena poporală, dela care 
depinde sănătatea oamenilor, și viitorul neamu
lui nostru I . .

- . Primpretor i. A’.

Căminul nostru.
(Răspuns dlui cokg Ion Nemeș.)

Același motiv, care a determinat pe dl 
Nemeș, să reflecteze dlor colegi N. Pop și I Sas, 
mă îndeamnă Să-i răspund la articolul cu titlul 
de sus, apărut în No. 3 al Revistei Administra
tive. — Nu voiesc, să încep polemie prin acest 
răspuns, dar cred, că nu este în detrimentul 
chestiei, dacă ne spunem pe față părerile.

Subscriu în întregime părerea sulevată de 
dl V. Pop. și aprobată de prietenul Sas, care 
nici decum nu este „departe de a fi motivată *,  
numai cât unii au darul de a nu observa luc
ruri neplăcute lor. Cetiți cu atențiune articolul 
d-lui Pop și Sas, priviți împrejur - și veți 
vedea, că articolul a lovit cuiul în cap. Afară 

de puținele escepțiuni, notarii sunt nebăgați în 
samă, când este vorba de drepturi, — ca să 
fie la îndemână, când este nevoie de muncă

Poate că are dreptate di Nemeș, când afirmă, 
că îndreptările din proiectul reformei administra
tive sa’u făcut mai mult la sprijinul funcționa
rilor admidistrativi, ca la stăruința Uniunei noa
stre, dar nici aceasta împrejurare, nici frica, cil 
vom părea a fi „puțin cam egoști“ nu ne în
dreptățește să punem piedeci înființării unui la 
doilea cămin (al nostru), și mai puțin frica, că 
vom fi târâți de cei cu conștiința netrezită. Mai 
curând am avea datoria, să-i trezim și pe. 
aceștia! Ce s’ar alege din săracul bolnav de 
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ciumă, dacă medicul' ar fugi de frica, că îl va 
răpi și pe el epidemia?

Nu-mi vine a crede, că colegul Sas ,',a făcut 
socoteala fără cărcimar“, și dl Nemeș cu sigu
ranță nu ar fi afirmat acest lucru, dacă ar fi 
comparat numai fugitiv contribuțiile pentru cele 
două căminari: din dările de samă rezultă, că 
pentru căminul notarilor până la data ele 15 
Ianuarie.s’a contribuit 253 942 Lei, iar pentru 
căminul funcționarilor administrativi până la 1 
Febr.'1925 suma de 96,035 Lei.

Nu port frica, că ni se vor pune piedeci 
din partea superiorilor noștri Știu’ că ne spri- 
jinesc din toate puterile, dacă văd bunăvoință 
din partea noastră. Noi nu lucrăm contra cămi
nului .funcționarilor administrativi, ci facem pro
pagandă paralelă.

Să nu să teamă nici dl Nemeș, nici alt
cineva, că nu se pot încassa cotele anuale dela 
notari, precum,, nu s’au putut încassa nici taxele 
de membru". — Nu se pot încassa. dacă pre
ședinții Reuniunilor județene nu-și înțeleg che
marea, dar cine a ascultat raportul anual a d-lui 
casier dr. Pop, s’a convins, că unele județe — 
Caraș-Severin, Cojocna, Mureș-Turda etc. nu 
prea știu, ce înseamnă cuvântul restanță, jude
țul Sibiu își plătește taxele de regulă anticiptiv, 
iar. un județ din Secuime — Treiscaune sau 
Ciuc — la insistența harnicului președinte nou 
ales într’o lună și-a plătit laxele pe trei ani 
Ceiace s’a putut face în 5—6 județe, sar putea 
face în țara întreagă, numai câțiva oameni în
suflețiți și energici ne trebuie.

Suntem recunoscători funcționarilor admis- 
trativi pentru sprijinul din trecut; ținuta D-lor 
este dovadă, că muncesc cu sufletul necunos- 

când ura; dar tot atunci suntem datori a re
cunoaște și; meritele prezidiului Uniunei noastre - 
pentru munca depusă nu chiar, fără rezultat.

„Două căminari!“ Aceste vorbe a prietenu
lui Sas se citează — mi se pare— cu un 
zimbet de dispreț!, pentru care idee eu — și 
cu mine' foarte mulți — îi strâng mâna fratelui 
Sas și Pop. Și să mă creadă dl Nemeș, că 
funcționarii administrativi ar fi fericiți, dacă ne 
vom putea realiza scopul . -

Cunoscând principiile d lui dr. Oana și a 
mai multor funcționari superiori de seamă, sunt 
convins, că dânșii nu s’au gândit nici o clipă 
la aceia, ca să ne pună piedeci

La răspunsul dat de dl Nemeș d-lui coleg 
Pop, ași avea și eu o întrebare: Pentruce să 
ne punem față în față cu funcționarii adminis
trativi, când se va statori proporția numerică 
pentru locuri în cămin? Nu ar fi mai bine, să 
ne îngrijim noi de soartea copiilor noștri? Nu 
renunțăm, la drepturile noastre, la a cărur în
ființare ne dăm și noi obolul, dâr nu ne folo
sim de aceste drepturi, până când suntem în 
stare a face față neajunsurilor.

Nu din ură sau invidie voim- să înființăm 
căminul notarilor, ci pentru asigurarea viitoru
lui. Nu în contra unei tagme de funcționari, ci 
mână în mână cu toți oamenii de bine.

La o parte deci cu invidia, la muncă cu 
toții, și dacă în loc de împroșcături veninoase, 
ne vom încorda puterile pentru întruparea ide
alului, nici funcționarii administrativi nu vor să 
se plângă, și noi ne vom scoate carul din noroi

Cenaș la 4 Februarie 1925.
Simeon Ursu

notar cerc.

ÎNCĂ UN ESEMPLU DE URMAT.
Reprezentanța comunei Borgoprund au vo

tat pentru căminul amploiaților administrativi 
lot 0 lei; ear pentru căminul notarilor comu
nali 101)0 lei.

Afară de aceea, la stăruința prezidiului re- 
uniunei notarilor județul Bistiițanăsăud liferan- 

tul imprimatelor administrative Gustav Zikeli 
librar, și tipograf a asigurat 5"A din încasările 
sale anuale tot pentru acest scop începând cu 
anul 1924,.

In numele Reuniunei Centrale și județene 
îmi esprim mulțumită Dlui Gustav Zikeli pentru 
acest gest nobil.



Numai din aceasta donațiune se va spori 
fondul căminul anual cu circa 15.000 lei.

Atrag atențiunea Dlor Subprefecți, primpre- 
tori și primari urbani la asemenea procedee, 
ear pe colegii prezidenți ai reuniunilor jude. 
țeneî-i rog, ca aceia, cari nu-și procură impri
matele prin Reuniunea Centrală, să asigure ase
menea procente, din prețul imprimatelor litera
te pentru comune dela librarii liferanți.

Corpul notarilor comunali din acest județ 
la proxima adunare va fixa suma, cu care 
fiecare notar va contribui la acest scop cultural 

Din jertfe mici se fac lucruri mari!
Să dovedim că corporațiunea noastră este 

acea ce a fost: temelia statului !

Victor Varna 
notar com.

Lupta pentru existența.
Natura a inzestrat toate vietățile cu un im

bold care le împintenează a se mișca pentru 
a’și câștiga hrana de toate zilele și putem con
stata pornind dela cele mai primitive ființe, că 
fără mișcare nu poate exista niciuna

Mișcarea amintită! a pus toate, vietățile pe 
picior de războiu, care războiu. e „Lupta pentru 
existență".

Unele vietăți s’au unit în societăți pentru 
a desfășura o muncă comună și pentru a se 
putea apăra mai cu ușurință în caz de atac 
inamic. Vedem furnicile șl albinele unite în 
familie, cum lucrează laolaltă, asigurându-și 
existența șl.adunând de astăzi pentru măine

Omul, vietate mai perfectă și cu mai multe 
pretenții, care nu se mulțumește numai cu strictul 
necesar, c> nizuește a și asigura un belșug, a 
scornit diferite arme, diferite meșteșuguri și 
șiretlicuri pentru a putea, purta lupta pentru 
existență cu mai puține șforțări. Inmulțindu se 
nevoile zi pe zi, omenirea încă a simțit nevoia 
unirii încă din timpurile antice și s’au unit în 
familii, apoi în seminții, iar mai în urmă s’au 
unit mai multe seminții laolaltă spre a și putea 
apăra avutul contra altora sau pentru a putea 
răpi avutul altora.

Omenirea, după felul armelor de cari se 
folosește, după meșteșuguri și după șiretlicuri 
se împarte în mai multe clase, iar acestea în 
mai multe categorii.

Trecând la lupta pentru exiștențâ a unei 
categorii din o clasă, la acea a notarilor comu- 

/

nali, aceștia numai ca indivizi sunt uniți în 
societate, depun o muncă necontestabilă pentru 
a aduce foloase proprietarului coșniței în care 
muncesc, adecă statului, însă cât privește mirea 
lor în societăți profesionale, pentru a și apăra 
interesele comune,, mulți dintre ei sunt râsleți 
ca și oamenii primitivi ' din timpurile antice, 
cănd nu se simțea nevoia de a se uni laolaltă

Familia notarilor nî-o putem închipui astăzi 
ca și o familie de albine Albinelor lucrătoarele 
corespund notarii, cari înțeleg ce însemnează a 
fi organizați, și plătesc taxele de membrii, abo
nam ntul pentru revistă și răspund la ori-ce 
alarmă a matcei, adecă a prezedintelui, iar trân
torii sunt acei notari, cari numai pentru faptul, 
că sunt notari, sunt membri ai uniunei notarilor, 

t nu vreau însă să cunoască rostul uniunei, nu-și 
plătesc taxele de membrii, refuză-Tevista chiar 
și când li-se trimite cu rambursa, nizuiesc nu
mai la asigurarea buzunarului propriu, se gân
desc la astăzi și se arată nepăsători față de 
ceia-ce se va întâmpla mâine.

Apeluri lansate nu au lovit în bunul simț 
al acelora, cărora le-au-fost adresate, pe când 
cei conștiențioși s’au simțit și se simțesc jigniți, 
știind, că și îndeplinesc conștiențios datorințele 
cătră uniune și văzând, că apelurile se repetă 
zi pe zi. i

Fiind răsvrătiți noi între noi și mani- 
festându-ne drept trântori față de uniune să nu 
ne mire faptul, că într’o bună zi vom vedea, 
că s’a gătat mierea din coșnițe și polemul din 
flori, când apoi pentru trântorii de astăzi vor 
avea să sufere și albinele.
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Nu numai singuratecii sunt .vinovății) de ne
păsare, ci în unele părți nici nu sunt7 notarii 
organizați pe județe și chiar dacă sunt organi
zați, doarme în agonie întreaga lor organizație, 
fie-că respectivii președinți nu-și cunosc chema
rea, fie-că alți factori țin frânele în mănă și 

nu lasă, reuniunea respectivă să se trezească 
din amorțeala, la care vor fi condamnat-o tot 
ei, pentru a putea profita de ocazie și a putea 
stăpâni mai cu ușurință și în mod absolutistic 
viața comunală și pe conducătorii acesteia.

Sas loachim 
not. cerc

Suspendarea Ambulanței judecătorești în Corn. Rurale
Nu cred să fie chestiune mai exigentă 

pentru populația rurală în prezent, ca chestiunea 
suspendării ambulanții judecătorești la Comu
nele Rurale. Cunoaștem de asemenea, ca odată 
cu votul universal politica gravitează spre sate 
și de ci e. neexpltoabil faptul ,cum în timp de 
9 ani dela suspendare nici un partid nu s’a 
gândit să ridice 'aceasta vitală dispozițiune pen
tru sătenii noștri.

( Pentru a evidenția cât mai mult marele 
neajuns ce’l cauzează suspendarea judecătoriilor 
ambulante rurale și ca unul care trăesc în mij
locul. populației rurale unde prin natura funcțiu- 
nei mele, am permanent contact cu ei, cunosc 

- motivele, care agită mai întens viața satelor 
■-1 noastre intre care e și aceste care formează 

subiectul prezentului articol, descriu mai jos 
situația de fapt. '

Este cunoscut cu. circumscripțiile judecă
torești sunt foarte inari având circonferența la 
30 Km. depărtare de reședința.. Ne întrebăm 
ce’ se fac nevoiașii fără căruțe, bătrânii, infir
mii și săracii pe ploi și viscole, când nu-i C F.R. 

' și când trebue să parcurgă pe jo!s atâția Km. 
‘ pentru procese bagatele? Drumul Golgotvi e 
floare la ei Dacă nu pleacă Ia termen și 
așteaptă mandat, este ridicat de forța publică 

. cu 3 zile legale înainte și dacă se mai întâm
plă să fie dintre proscrișii jandarmului după ce 
execută corvezi, e pornit la judecătorie măcar~ 
de iar rămânea și oasele pe drum.

Procesele ordinare mai n’ar fi nimic, dar 
după războiul nostru a rămas un însemnat nu
măr de orfani și văduve de războiu. Din 3 fanii- 

. Iii din comună două au tutelă. Cum fie care 

tutelă e compusă din 7 membri, iar în fie care 
an la darea socotelilor este citat la judecătorie 
întreg consiliul de familie, plus la vânzări, că
sătorie etc , e un adevărat exod. Mii de oameni 
sunt nevoiți să ia drumul jud caloriei, mai ales 
prin luna Maiu când e cea mai mare criză de 
brațe, și cum mai oftează sătenii după așa zile 
de legiuiri antebelicea'oligarihci, cănd la trecerea 
judecătorului la primărie punea coasa sub 
brazdă și în 'A oră termina procesul ce’l avea, 
întorcându-se iar la lucru, iar astăzi trebue’sa 
piardă 3 zile. Dacă calvarul sătenilor noștri 
numai interesează, poate că ne încredem prea 
mult în mult cântatul simț de ordine a săteni
lor noștri Da sutele de mii de brațe răpite agri
culturii nu -interesează deloc economia noastră 
națională? Credem, că în primul rând

Ca ’să documentez mai bine chestiunea, 
redau mai jos un crâmpei de discuțiune între 
câțiva săteni, auzit pe sala judecătoriei.

Unul puse întrebarea: „De ce în timpurile 
normale judecătorul venea ia comună și judeca 
micile pricini?“ Altul răspunde: ,,Că înainte de 
războiu proprietarii de moșii, aveau interes, ca 
locuitorii să nu piardă vremea pe drumuri, ră- 
mânăndu-le moșia nelucrată și aduceau judecă
torul la comună sau micile afaceri le judecau 
la judecătoria c ununală judecătorii jurați, acuma 
din contra au interes să perdem vremea pe dru
muri spre a nu ne putea lucra ogorul, adu- 
cându-le lor apă la moară

Cum i-mi era și datoria, deși nu erau din 
comuna mea, am intervenit imediat, arătându-le 
că privesc lucrurile pe o singură lăture aceia 
a intereselor lor, demonstrându le, că deasupra
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noastre ca oameni și a intereselor noastre per
sonale, plătesc interese superioare și de care 
neținănd seamă nu ne vom mai putea bucura 
de toate avantagiile, ce le operă o societate 
organizată. . \ '

Astfel e. și cu aplicarea ambulanței judecă
torești statul nostru anexând toate provinciile 
desrobite, a fost pus în situație să reorganizeze 
serviti'le și să refacă toate legiuirile, care au 
guvernat statul nostru pănă în prezent, punăndu- 
le în concordanță cu a provinciilor desrobite 
și care cer multă muncă și mult timp; iar acea
sta dispoziție a rămas mai la urmă cum era și firesc,

Dt și sătenii de față au declarat, că am 
dreptate, totuși am surprins niște gesturi destul 
de seminificative.

Credem, că dacă conducător noștri, care au 
fost adânc preocupați de marea problemă impusă, 
de refacerea și consolidarea statului nostru, își 
va intoarce privirile și asupra acestei chestiuni, 
dărtd populației rurale cea mai, binecuvântată 
reformă după aceia a improprietărirei.

L

lăncii Busnosu
Notarul Comunei

>. — Dângeni, jud Botoșani.

Contabilitatea comunelor rurale
(Ord. No. 22745 din 11 Octomviie 1924 Min. Int.)

- \ •
Prin ordinul circular No. 84,292 din 15 Noembrie 

1923, v’am atras atențiunea asupra legii sancționată cu 
înaltul Decret regal No. 3,154 și publicată în Monitorul 
Oficial No. 61 din 20 Iunie 1923, pen'ru modificarea 
provizorie a art. 4, 20, 32 89, 137, 138, 139, 141 și 
142 din legea contabilității publice, cari privesc datele 
anului financiar și perioada de execuțiune a serviciului 
unui buget, numai pentru anul 1923 și v’am rugat să 
luați măsuri pentru aplicarea cu stricteță a dispozițiu- 
nilor din citata lege, întrucât textele modificate intere
sează de o potrivă comunele urbane nereședințe și pe 
cele rurale din acel județ și abrogă toate dispozițiunile 
contrarii din legile organice respective și ale regula
mentelor lor, numai în ce privește datele.

Ca urmare la ordinul circular amintit mai 'sus, 
avem onoare a vă aduce Ia cunoștință, că în Monito
rul Oficial No. 177 -1924-, se află publicată și promul
gată cu înaltul decret regal No. 2,508 din 19 Iulie 1924, 
în cuprinsul următor ;

„Lege pentru prelungirea până la modificarea com
pletă a legii asupra contabilității publice a dispozițiuni- 
Ior,legii promulgată cu înaltul decret regal No. 3,154 
din 16 Iunie 1923 “

Art. unic. Dispozițiunile legii pentru modificarea 
provizorie a legii asupra contabilității publice în artico
lele cari privesc datele anului financiar și perioada de 
execuțiune a serviciilor unul buget pentru durata exer
cițiului 1923 se vor aplica analog și pentru durata txer- 
cițiilor următoare, până la complecta modificare a legii 
asupra contabilității publice.

Consecințe acestor dqîiă legi modificatoare, avem 

onoare a vă ruga, să puneți în vedere autorităților co
munale' respective (urbane, nereședințe și rurale), din 
acel județ, că datele din regulamentul contabilității co
munelor rurale, care se explică și comunelor urbane ne
reședințe, se modifică astfel :

Art. 2. alin, ultim. Exercițiul financiar durează 
12 luni dela 1 Ianuarie al fiecărui an, pănă la 31 De- 
ceiîibrie inclusiv al anului următor etc. ..

Art 6 — Cei mu1! până la finele lunei Octom- 
vrie bugetul aprobat de consiliul comunal etc . . .

Delegațiunea județeană se 'pronunță asupra buge
tului în sesiunile sale din lunile Noeviprie și Decemvrie 
și-l restitue definitiv aprobat înainte de 31 Decemvrie 
a fiecărui an.

Art. 20 — Delegațiunea județeană primind buge
tul etc . . . și înainte de 31 Decemvrie, va da deriziu
nea sa de aprobare, spre a fi înapoiat bugetul primă
riei pentru a-1 ppne în aplicare la 1 Ianuarie.

Art. 30. — Toate veniturile încasate în cursul 
unui, an, etc. întrucât vor fi constatate în cursul anului 
bugetar, adecă dela 1 lanuaiie, 31 Decemvrie.

Cheltuelile întrebuințate până la 31 Decemvrie se 
anulează, etc . . .

Art 39 ultimul aliniat. — Fiecare chitanță ce se 
va libera, etc . . începând- din ziua de 1 Ianuarie, 
până la cei din urmă ce se vi da la 31 Decemvrie 
când se închid operațiunile bugetare.

Ait 40 pe nultimul aliniat. — Soldul în numerar, 
consemnat sui aflat în efecte publice, ce se alege la 
31 Decemvrie, nu se mai înscrie la 1 Ianuarie etc . . .

Art. 45. ultimul aliniat. Ordonanțele de plată 
vor fi semnate de primar, etc . . . Ele vor purta un 



număr de ordine etc . . . și oricâte ordonanțe de plată 
se vor libera dela 1 Ianuarie până la 31 Decembrie.

Art 63. ultimul aliniat. — /Toate aceste registre 
nu pot servi decât timp de un an dela 1 Ianuarie la 
31 Decembrie.

Art. 70. — La 31 Decembrie, primarul împreună 
cu perceptorul, în asistența administratorului de plasă, 
etc . . . procede la încheerea sci ipteior de contabili
tate și constată prin proces verbal situațiunea casei 
comunale. . ~

In cursul lunilor Januarie și Februarie, primarul Și 
perceptorul vor încheia conturile bugetare de venituri 
și cheltueli săvârșite în timpul anului.

Art. 71 ultimul aliniat — In dreptul fiecărui ar- 
- ticol se vor trece, etc . ..în coloane: sumele încasate, 
' sumele ce se constată după jurnalul de cassă că s’a 

împlinit dela 1 Ianuarie la 31 Decemvrie, etc . . .
Art. 72 ultimul aliniat. — Pentru veniturile cari 

nu se încasează nici după roluri, etc.-. . sumele înca

sate dela 1 Ianuarie la 31 Decemvrie, constiluesc și 
drepturile constatate.

Art 73. Coloana sumelor plătite în cursul anu
lui cuprinde toate plățile făcute dela 1 Ianuarie la 31 
Decemvrie etc . . .

Art. 81. — Ordonanțele de plată ce s’au liberat 
în cursul anului și cari au rămas neachitate la 31 De
cemvrie, se vor considera ca nule etc.

Art 87.V— Contul de gestiune întocmit de pri- 
mar și perceptor se va supune de primar la cercetarea 
consiliul comunal, în sarcina ordinară >dela Martie a 

.fiecărui an. '~ .
. Brt 89 alin. Hi. — Excedentul sau deficitul bu

getar și bănesc cu care se închee bugetul la 31 De
cemvrie. —

Alin. IV. — Rămășițele de încasat ia 31 Decem
vrie, alegând pe cele bune de cele rel■>. și stabilind în 
sarcina cui cade răspunderea de neîndeplinireajor.

Art. 91. — Până la finele lunei Martie? contul 
cercetat astfel etc . . .

Reșerintele. Reuniunei notarilor din jurul Bistrița 
Năsăud dl Victor Varna notar din Borgogrund ne trans
mite următoarea declarație dela dl G. Zikeli librar din 
Bistrița prin care a binnvoit a dona 51/. din încasările 
sale brute căminului copiilor de notari cu începere de 
la anul 1924.

Declarație.
Subscrisul conform înțelegerii avute cu prezidiul 

Reuniunei notarilor județului, voind a participa și din 
partea mea la ajutorarea corpului notarilor comunali, — 
declar, și mă oblig, ca începănd-de la anul 1924 voi 
dona pentru căminul notarilor comunali anual 5 adecă 
cinci °/o din sumele încasate de la toate comunele din 
județul Bistrița Năsăud pentru imprimate sau orice ma
terial vândut comunelor, fără de a urca prețurile zilnice 
a obiectelor vândute. ~

Bistrița la 1 Dec1924. Gustav Zikeli.
Prezidiul Uniunei Generale a notarilor comunali 

din România esprimă dlui G.ustav Zikeli și pe aceasta 
cale mulțumitele sale pentru bunăvoința sa față de inte
resele Corpului Notarial.

Alexandru Buha 
președintele Uniunei 

not. com și cerc

Noui principii fixate.
Comisiunea administrativă parlamentară conținue 

•desbaterea procclului de reformă administrativă.
Până în prezent s’au fixat importante principii pe 

cari le aduce n pe cum urmează :

Organizarea comunelor.
Comunele vor fi de trei categorii: rurale, urbane 

și municipii regale. Aceste din urmă vor fr fixate după 
importanța numerică a orașelor, după situația lor din 
punctul de vedere economic, industrial și al comunica
țiilor ce are. Vor fi declarate municipii regale orașele 
Iași; Chișinău, Cernăuți, Galați, Brăila, Ploești, Craiova, 
Brașov, Sibiu, Cluj, Oradea-înare, Timișoara și Tg. Mureș.

In comunele rurale și urbane primarul va fi ales. 
Pentru muncipiile regale primarii vor fi numiți, pe baza 
sistemului rectoratului, adecă ales dintr’o listă de 3 con
silieri, fixată de consiliul comunal. /Comunele rurale Și 
urbane vor 'sia în raport cu prefectul județului, muni
cipiile regale vor comunica direct cu ministerul de 
interne.

Alegerea consiliului.
Consilierii comunali vor fi aleși prin sufragiu uni

versal, cu reprezentarea minorităților, care au întrunit 
cel puțin 1 5 din numărul voturilor exprimate. Din tota
lul consilieiilor 3/5 vor fi aleși și 2/5 numiți. Aceștia 
din urmă se vor alege din rândurile șefilor de admi
nistrație, cultului, învățământului, breslelor etc.

Pentru a fi o mai strânsă legătură între comună 
și județ, primarul capitalei de județ și doi consilieri 
vor fi delegați în consiliul județean, iar trei consilieri 
județeni vor fi delegați în consiliul comunal.

S’a decis că primarii comunelor urbane n’au nevoe 
să fie titrați. In schimb perfecții vor trebui să fie titrați.
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Principii noui.
Două alte interesante chestiuni au mai fost rezolvite.
Prima: Se desființează ajutorii de primari. In 

schimb ia ființă delegația permanentă, un proces verbal 
va menționa păre ile osebite/dar pripiarul este liber 
ca, sub a sa răspundere și sub rezerva ratificărei con 
siliului comunal, să facă actele de administrație, soco
tite necesare. Aceasta pentru a se da posibilitate pri
marului de a lucra nestânjenit

In al doilea loc. s’a convenit ca șefii de servicii 
speciale, să fie sub controlul prefectului și al primaru
lui,- cu dreptul pentru aceștia numai de a se sesiza 
autoritățile competinte, în caz de abateri dela datofie. 
Aceste instanțe vor judeca după legile fiecărei specialități.

O altă inovație este conferința de plasă, care are 
loc la fiecare trei luni odată. Toți șefii de autorități se 
vor întruni la reședința plășei, unde se vor consfătui, 
la fața locului, asuțara nevoilor locale, și vor lua dispo
zițiile în consecință. Tot aci se vor lua act de diversele 
reclamațiuni locale.

S’a încercat de unii să se dea o mai mare supra
față administratorului de plasă, a*ribuindu-i  și unele 
însușiri judecătorești. Ideia a fost însă respinsă, pentru 
a se menține și mai departe intact principiul separa- 
țiunei puterilor. ,

Notarul va fi reprezentant al puterei executive și 
sfătuitor, îndrumător al activităței comunale.

Comisia a ținut seamă de cererea notarilor -în 
special a celor din Ardeal — și a admis ca notarii din 
toată țara să aibă dreptul de a face unele acte de notariat.

Subprefectul nu va mai avea atribuții de can
celarie, ci numai rolul de inspector al activităței comu
nale. Va avea atribuții și ca reprezentant al puterei 
centrale.

Atât notarii cât și subprefecții vor trebui să fie 
absolvenți ai unei scoale speciale de pregătire adminis
trativă, care se va înființa. Numai titlurile obișnuite azi 
(licența în drept, sau științele de stat) nu vor mai fi 
suficiente.

Școala aceasta va satisface un deziderat, care e 
al tuturor țărilor occidentale.

întrebare: In comuna I posedă Erariul Silvic 
„Casa pădurilor1' cu suprafața de 42.000 jughere pă
dure. Conform legei maximului — proprietari din co
muna I. sunt impus cu taxă comunală după jugher cu 
1 Leu, și exploațorii de păduri după jugher cu 200 Lei.

Erariul-Silvic nu voiește a plăti taxa după jugher, 
care este ca venit luat în bugetul comunal, din cauza 
că spune că după proprietățile Statului, taxa comunală 
nu se poate impune.

Este întrebare ca „Casa pădurilor1' este Sfatul sau 
ori și care proprietar din țara?

După convingerea mea „Casa pădurilor" nu este 
propriu zis Statul. Va rugăm a ne respunde în chestie, 

Răspuns : Conform legii asupra maximului taxelor 
și contribuțiuniior comunale, nu este nimeni scutit de 
taxele comunale: așa dar nici Statul. întrucât taxa de 
sus este stabilită de Consiliul conform art. IV. din lege 
și hotărârea Consiliului este aprobată de Prefect, să 
poate incasa fără opoziție. Casa pădurilor de și este 
proprietatea Statului, este contribuabilul comunei 
respective.

întrebare : Am onoare a Va ruga să binevoiți a-mi 
răspunde în prețioasa revista Dv la următoarea întrebare:

O femeie, a cărei soț a dispărut în anul 1914 
trăind în concubinaj, în anul 1921 a dat naștere unui 
cop:;, care — căsătoria nefiind încetată — s’a înscris 
ca legitim pe numele celui dispărut. Prin sentința Tri
bunalului dispărutul a fost declarat mort pe ziua de 
28 -IX. 1914 și femeia s’a căsătorit cu tatăl natural al 

copilului. întreb: Pe ce cale poate fi declarat copilul 
neligitim și exis ă posibilitatea legitimării copilului prin 
recunoașterea tatălui său ?

Răspuns: Fiind copilul deja înregistrat cu numele 
tatălui său legal, fiind că tatăl natural nu a pututja 
nașterea copilului să’l recunoască de al seu și știind, că 
nu a putuPsă lege nici căsătorie cu mama, copilului, 
pe calea adminstrativă dela autoritatea superioară a 
oficiului stării civile. Dovedind însă tatăl natural ca 
soțul maniei a fost deja mo-t în anul 1914 și copilul 
să născut după moartea lui la 7 ani, recunoscându’l 
ulterior de al seu; să ceară pe cale judecătorească 
legiuirea1; lui ori să’l adopteze. — ’

întrebare: Din articolul „Judecătoria comunală" 
al Dlui advocat Nicolae Proștean apărut în Nr. 1 al 
revistei „Administrația Română" din 1 Ianuarie 1925 
reiese, că prin desființarea judecătoriei comunale, de 
aici inainte și chestiunile contravențmnilor de câmp se 
vor judeca tot de Judecătoria de ocol („Acum după 
legea nouă desființându-se jud. comunală omul sărac 
este silit ași căuta dreptate pentru o pagubă de câmp 
etc. la judecătoria de ocol") ceia-ce nu este just, deoare
ce ordinul referitor la desființarea judecătoriilor comunale 
privește numai chestiunile civile (bagatele) și nici de 
cum, cele ale contravențiilor/de câmp, caii se vor judeca 
conform art. Xll. dm legea din 1894 § 103, care este 
în vigoare.

Contravențiile respective transgresiunile silvice se 
judecă de Judecătoria de ocol.
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Dacă ordinul referitor la desființarea judecătoriilor 
comunale se estinde și la contravențiile de câmp, și 
pentru a nu se produce confuziuni, Vă rugăm să bine
voiți a Vă da avizul Dvoastră în revistă la „Soluțiuni 
și interpretări administrative.

Răspuns: Numai judecătoria comunală s’a desființat 
cu 1 Ianuarie 1925 ; dreptul de a judeca contravențiile 
câmpestre de autista comunală insă nu. Contravențiile 
campestrale se judecă și pe mai departe de antistia 
comuna ă ca, și până acum.

întrebare; Ordinul Minist. interzice notarilor, ca 
să primească plaiă pentru actele ce trebue să facă vă
duvelor de război, în cauza declarării de morți a soților 
lor Se refere acest ordin numai la notari sau și la preoți ? 
deoarece preoții din comuna noastră, -încasează de la 
fiecare văduvă de război, câte 300 Lei, numai pentru 
o simplă cerere ce înaintează Consistorului, pentru ca 
aceste văduve să poată incheia și căsătorja biseri
cească, plus celelalte taxe cari laolaltă se urcădâ circa 
1000 Lei. Cred că legiuitorul a intenționat prin gratui
tatea actelor pentru constatarea moi ții prezumate o în
lesnire de a stârpi concubinajul. Și atunci pentru-ce
I. P. S. S. Mitropolitul Ardealului cu adresa Nr. 5786— 
924 face cunoscut Dlui Ministru Int. că plaga concubi- 

-- najului nu se poate stârpi, deoarece ^ofițerii st. civ. și 
.organele administrative cer plată pentru astfel de acte, 
(Vezi Revista -Adm. Nr. 3/925) pănă când organele 
adm. și ofițerii stării civ. respectă in tocmai ord. Mi
nisterial. In cauza aceasta ni s-au adresat o mulțime 
de plângeri. Ce e de făcut?

Răspuns: Uniunea Generală a Notărilor s’a adresat 
în aceasta cauză Ministerului de Interne informându-] 
despre starea faptică.

întrebare ; Vă rog a ne respunde cu posibilitate» de 
^urgență în Nr proxim al revistei noastre Adm. Rom. 

la următoarea intrebare : //
X. a trăit în concubinaj cu Y. din care stare 

ilegală s’a născut un copil.
Inăinte de a lega căsătoria legală concubinata a 

reposat. Tatăl natural recunoaște că copilul e al lui.
Pe ce cale mai scurtă s’ar putea inregistra copilul 

ilegitim pe numele tatălui natural care ’l recunoaște 
de-al.său?

Poate se aplica aci § 41 din legea civilă și la 

.cazul acesta sau va trebui făcută adoptarea ca să de
vină moștenitonul lui legal

Răspuns: Fiind că mama a murit și nu a legat 
căsătorie cu tatăl natural, nu se poate face altceva, decât 
adoptarea.

întrebare : Avut-a drept notarul comunal ca mem
bru al comisiunei recen-ământului referitor la stabilirea 
impozitelor de stat în anul 1923, a lua pe iângă diurne 
de zi Lei 100 primite dela stat, și diurnele în sarcina 
comunei- politice ?

Răspuns: Nu, două diurne nu se pot plăti.

\ întrebare : Cu onoare Vă rog, binevoiți a mă aviza 
că se primesc Sau nu la cursul administrativ (școala 
de notari) și femei

Răspunsul îl cer în revista.
Răspunse- Nici legea comunală, nici ordonanțele 

ministeriale nu dispun, ca poate să fie sau nu și o fe- 
mee notar comunal; nu avem dispozițiuni legale nici, 
pentru a putea ori nu primi femeile la cuisul ad
ministrativ.

Credem insă, că dacă poate o femee fi medic, 
advocat, contabil, etc. atunci poate fi și -funcționară co
munală și adecă notar ori subnotar și așa credem și 
aceea, că poate fi primită la curs. . . i

Uniunea Generală a Notarilor a făcut intrebare 
Ja“ Ministerul de Interne, răspunsul primit se va comu
nica și Dv. ' / x

. ' . ■ 7

întrebare: Un bărbat în etate de 35 arii, sufere 
de demențiune (caz ușor) cu toate că are frați și surori 
în stare bună — unul cu avere de peste uri milion — 
e necesitat să stea în Asilul săracilor nevoind nici unul 
să-l îngrijească. Averea ce-o au frații și surorile e avere 
predată cu contract de către părinți; încă în viața 
acestora fiind omul din chestie exclus dela orice moștenire.

Ce e de făcut, ca numitul să primească măcar o 
parte din avere sau frații și surorile să fie siliți a-1 
susține ? ■

Răspuns: Legea impune părințiilor să grijască de 
copii și copiilor de părinți. Frații, unul de altul nu sunt 
obligați a se îngriji.

Nu ințeiegem, de ce este eschis dânsul din moș
tenirea părințiilor săi, ce este motivul ? Eschis să fie cliiar, 
are dreptul la moștenirea părții legitime. Curatorul lui să 
ceară pe cale procesuală revizuirea procedurei lăsă- 
mântare și veți ajunge scopul.

„Cancelist începător (cu puțina praxă) necăsătorit, 
doresc a ocupa un asemenea post la un notariat, unde 
existența mi-ar fi asig irată. Garantez o putere de mun
că sigură și neobositoare. Postul pot să-l ocupa ime
diat. Rog trimiterea ofertei pe adresa : Cleer Francisc, 
Monoș-Petreu, jud. Bihor.''

Secretariatul cercual Tășad. -

La notariatul Tășad, jud. Bihor se caută un tâ
năr cu praxă în agendele notariate, scrisoare bună. — 
Salar lunar 1000 Lei, vipt și locuință

Cei cu diplomă sau 8 cl. și corespunzător în 
scurt timp vor putea fi numiți de subnotar reșp. substitut
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Nr. 1162—923, . Notariatul cercual Flavișevița.
27—1.—1926 ~ ~ ~

j’entru complectarare postului vacant de subnotar 
se caută uri notar diplomat. — Reflcctar.ții vor înainta 
cererile lor prin oficiul nostru. Afară de salar zarea din 
partea statului vor primi dela noi din veniturile parti
culare 507e — din lucrările ce va face dânsul.

- Maurus Gal
not. cec

PUBLÎCAȚll’NE
la notariatul cercual din Lupoaia (județul Bihor, 

plasa Ceica, poșta Vintere, gara Holod) se caută un 
scriitor sau practicant de notar, versat' în agendele 
notariale. Cei cu diplomă de notar și corespunzători>în_7 
scurt timp vor putea fi denumiți de subnotar. Postul 
să poate ocupa Imediat. Individul va avea plată până 
Ia 1200—1400 Lei și vipt gratuiit și o cameră mobilată 
fără albituri de pat.

Notar cercual.

tONCURS.
Dăvid Ârpăd de 20 de ani cu 8 clase liceale și 

maturitate dorește a fi primit de practicant la un notariat. 
Leafa: toată întreținerea și 800 Lei-pe luna Adresa: 
Pachia, jud. Treiscaune.

CONCURS.
Cancelist necăsătorit cu 2 clase comerciale, cu 

praxă de 5 ani în afaceri de bancă din Statele Unite, 
și 6 luni praxă în agende notariale, caută un post 
convenabil la un notariat, posede limba. Română, Ma
ghiară, Germană și Engleză. Adresa : Remus Alexandru, 
Comuna Ilimbav, plasa Nocrich, jud. Sibiu.

Nr. 151—1925.
Concurs. '

Pentru ocuparea postului de vicenotar comunal în 
comuna Apoldul de jos se scrie concurs cu terminul 
de 20 Februarie 1925.

Doritorii de a ocupa acest post să învită a-și 
înainta rugările înstrmte cu documentele prescrise până 
la terminul fixat subscrisului oficiu.

Mercurea la 28 Ianuarie 1925. _
Dr. Bruchtner

primpretor.

No. 86 — 1925. Notariatul cercual Bulz.

' COVCURS^ ~~
Pentru complectarea postului de scriitor sau prac

ticant la Notariatul cercual Bulz, plasa Alesd, jud Bihor 
se caută un tânăr, necăsătoiit, vărsat în agendele no
tariale.

Salar lunar 1500 Lei, locuința, vipt, luminat încăl
zit grătuit.

Postul se poate ocupa imediat.
Bulz, la 14 Februarie 1925.

Friedmann Aron
notar cercual

CONCURS-
Un practicant de notar, cu 8cl -liceale și matu

ritate, care nu posidâ limba română perfect, caută un 
post într’un notariat din regiunea limbei române la 
pe'rfecție. Postul pot să-l ocup imediat. Rog trimiterea 
ofertei pe adresa-de mai jos :

Kelemen Ladislau 
comuna : Beșeneu 

, jud : Treiscaune.

PUBLICAȚI UNEA. ~
Un practicant de notar cu 8 ci. liceale caut un 

post întrun notariat bun pentiu a putea cunoaște agen
dele notariale ca după terminarea timpului de praxa 
să pot fi primit la cursul de notari, cunoscând limba 
română perfect și în scris Postul pot să-l ocupimediat. 
Rog trimiterea ofertei pe adresa de mai jos.

Francisc Leșie junior
Elev de Artilerie

Blai, Jud Alba de jos.

C O C C U R S.
La notariatul Seceani plasa Vinga, județul Timiș- 

Torontalafiă post de scriitor individ vărsat în aface
rile cadastrale și lucrările de dare să calculeze bine

Salar lunar Lei: 1500, — dejun, locuința, lemne 
de încălzit și luminăție:

Postul să poate ocupa imediat
S vi oi V, 

notar

Nr, 88/925. -7
Concurs.

’ Pentru complectarea postului de scriitor la nota- 
tariatul cercual Cefa (plasa Salonta-Mare) se caută un 
tânăr, sau oin in etate medie.necăsătorit, cu cunoașterea 
perfectă a agendelor notariale. Șalar 1500 Lei lunar, 
locuința, vipt, luminat încălzit gratuit. In caz dacă se 
dovedește că este om demn de a îndeplini agendele 
notariale cu care va fi insarcinat, se va majora salarul 
până la 2000 Lei lunar.

Not r cercual.

No 63.925

CONCURS.

La notariatul Zerindulmare jud. Arad a devenit 
postul de subnotar vacant.

Tot la acest notariat se caulă și doi scriitori, dintre 
care unul trebue să aibă cel puțin un an de praxă 

Retribuțiunile în aceste posturi sunt:
1. ) Pentru subnotar cele stabilite în normele de 

salarizare
2. ) Pentru scriitorul prim 1800 lei lunar
3 > „ al doilea J400 „ „
In afară de acest salar fie care va primi după 

merit lunar încă o rebomficare de 3 - 700 Lei.
Posturile se pot ocupa imediat.
Ofertele să-mi se irimită cu documente:
Zerindulmare 1925 Ian. Î L

Alexandru Drimba
notar comunal
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